

2024年12月18日/星期三

责任编辑 南炎红 // 美编 李鹏 // 校对 孔雄 // E-mail: ycwbbjb@126.com



入冬以来,随着天气逐渐转冷,越来越多的白天鹅、灰鹤、大鸨、海鸥等各种珍稀候鸟抵达我市,栖息越冬。目前,运城已成了候鸟的乐园。

这是我市不断加强环境保护工作、生态环境持续改善的明显标志。借用中国野生动物保护协会志愿者委员会副秘书长张明云的一句话:“判断一个地方生态好不好,鸟儿会用脚印去投票……”

运城已成 越冬候鸟乐园

□记者 李婉玉 见习记者 孔雄 赵泽艳

各县都有白天鹅

截至目前,我市各个县(市、区)都迎来了数量不等的越冬白天鹅。

11月4日清晨,有市民在闻喜县涑水公园拍到了8只白天鹅。

起初是4只白天鹅,3只小天鹅紧紧地围在一起,浮在湖面上,显得非常安逸。随着太阳升起,气温渐升,它们开始舒展羽毛、拍打翅膀,在湖面上游动并伸展脖颈,呼朋引伴,成功吸引了另一只白天鹅从天而降。

11月中旬,数百只来自西伯利亚的野生白天鹅陆续飞抵芮城圣天湖越冬,吸引了众多游客和摄影达人前去观看拍摄。圣天湖是黄河中下游最大的国家级湿地保护区之一,也是候鸟迁徙停歇的重要“驿站”。良好的生态环境及丰富的食物供给,使得这里每年都会吸引上千只天鹅前来越冬栖息。

近日,在新绛县汾河生态公园内,继2021年阔别几十年首批白天鹅在此安家落户,今年又迎来白天鹅、野鸭、白鹭、水鸟等在这里暂住或安家。

11月下旬,运城湿地自然保护区津段陆续迎来500余只天鹅。这里冬季气候温暖、食物丰

富,适合鸟类越冬,多年来就有灰鹤、大雁等众多候鸟在这里栖息。随着近年来黄河、汾河流域生态环境的持续向好,今冬,这里的白天鹅数量从去年的200余只增加到现在的500余只。

最近,运城盐湖的白天鹅可谓相当出圈,也相当吸客,多次登上各大媒体,为运城增加了相当多的曝光度。

11月22日,位于垣曲县的山西古城国家湿地公园迎来了首批来此栖息越冬的白天鹅。

11月24日,在绛县乔寺湿地,一只孤独的白天鹅在水面上飘游,被当地群众热情围观,并戏称“掉队鸟”“失恋鹅”。

入冬之后,永济境内的黄河湿地,也迎来了大批的越冬白天鹅,数量达四五千只,刷新纪录,成为黄河湿地永济段一道亮丽的风景。

从10月底开始,平陆县三湾大天鹅生态湿地公园就陆续有白天鹅飞来越冬。进入12月之后,“来客”越来越多。截至目前,这里的白天鹅数量,已达三四千只。

此外,在临猗黄河湿地、万荣黄河湿地、稷山汾河湿地和夏县白沙河湿地,均出现了白天鹅的身影。

海鸥光顾伍姓湖

寒风渐起,成群的白色海鸥不远万里,飞抵永济伍姓湖湿地公园(上图)和黄河湿地永济段,为这个城市的冬季增添了无限活力。

此刻的伍姓湖,天空清澈湛蓝,水面波光粼粼,海鸥在空中自由翱翔,投下了一道道白色的剪影,可近距离欣赏、拍照。不少网友惊呼:“站在伍姓湖投喂海鸥,好有沿海城市的感觉……”

无论是热爱鸟类拍摄,还是向往与自然亲密接触,此时的永济,都是那个值得你驻足的地方!

温馨提示:若要到永济观鸟,最佳地点无疑是黄河边的鸟类栖息地。你可以在早晨或黄昏的时候造访,光线最柔和,鸟类活动最频繁。尤其是在温暖的阳光下,海鸥时而低飞掠过水面,时而在空中急转腾飞,灵动与优雅的姿态令人陶醉。

盐湖再迎火烈鸟

11月下旬,火烈鸟再次飞抵运城盐湖(左下图)。

4只粉红色的火烈鸟仿佛灵动的舞者,在湖面上优雅地翩跹,时而将长喙探入水中觅食,时而亲昵嬉戏、欢快打闹。

这难得的场景,连日来吸引了全国各地的鸟类研究者及摄影爱好者远道而来。大家纷纷架起“长枪短炮”,屏息凝神,捕捉那些稍纵即逝的精彩瞬间(右下图)。

央视新闻频道《朝闻天下》11月21日以《火烈鸟现身山西运城盐湖越冬》为题报道称:“火烈鸟属于世界珍稀鸟类,主要栖息在温带及热带的盐湖湖泊、沼泽及礁湖的浅水地带……”

盐湖自2014年首次发现火烈鸟以来,已成为国内火烈鸟冬季的主要停歇地之一。

如今,火烈鸟可谓是我市创建黄河流域生态保护和高质量发展示范区的一张亮丽名片。

